

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## ГОТОВИТЬ ШКОЛЫ К НАЧАЛУ УЧЕБНОГО ГОДА

Учебный год завершен. Экзаменационные отметки говорят о том, что в этом году школы работали много лучше.

Для учащихся и педагогов наступили летние каникулы. Этот заслуженный отдых должен быть интересным, здоровым, веселым. Спорт, труд, чтение книг и знакомство с природой должны быть главным содержанием летнего отдыха. Надо, чтобы и ребята за лето не только поздоровели и развлеклись, но и научились кое-чему, обогатили свой жизненный опыт.

Группа учеников Новосельской средней школы уже ходила в пятидневную туристскую экскурсию по району. Ученики во время экскурсии не только отдохнули, но и ознакомились с географией — с рельефом, с природными богатствами нашего района. На ряду с этим они провели изыскательные работы. Уходит в экскурсию группа учеников Вачской средней школы. Они взяли маршрут по речке Кутре и по берегу Оки до Клинского колхоза.

Во время каникул директора школ не должны забывать, что перед ними, перед работниками отдела народного образования, перед сельскими советами стоит ответственная и важная задача — подготовить школы к новому учебному году.

В нашем районе в новом учебном году будет работать 52 начальных школы, 10 неполных средних и 8 средних школ, в них будут обучаться свыше 12 тысяч детей. В предстоящем учебном году наш район должен почти завершить не только начальное, но и семилетнее обучение. Чтобы с этой задачей успешно справиться, надо своевременно и качественно подготовить школы к занятиям: обеспечить топливом, инвентарем, учебными пособиями, своевременно отремонтировать школьные здания, обеспечить школы учебниками, тетрадами.

Почти месяц прошел с тех пор, как кончились занятия в начальных школах, но к ремонту помещений приступили очень немногие. Нельзя медлить с капитальным и текущим ремонтом. Надо добиться того, чтобы он был закончен в ближайшие дни.

Хорошо организовали подготовку школы в Михалево зав. школой т. Чебуркова и пред. сельского совета т. Дубкова. В школе закончен ремонт помещения, приобретен необходимый инвентарь, школа обеспечена дровами на весь отопительный сезон. То же можно

сказать и о Глебовской школе. Заканчивается ремонт помещений и инвентаря в ряде школ. Однако в Вачской средней школе только еще заготавливают лесоматериалы для изготовления и ремонта парт. Дрова из леса еще не вывезли.

На ряду с подготовкой помещений и инвентаря, нужно позаботиться о том, чтобы школы были обеспечены топливом. Для школ района нужно заготовить дров 6.600 кубометров, заготовлено 5.500, а завезено к школам только 1.050 кубометров. Топливом полностью обеспечены Глебовская, Михалевская, Митинская и Полянская школы. Хорошо организована вывозка дров и для школ Зеленцовского совета. Там за один день вывезли 80 кубометров. Однако большинство школ находится без дров. А такие сельские советы, как Белавинский, Степановский, Епифановский не сумели до сих пор произвести заготовку дров в лесу.

Задача каждого сельского совета, руководителя школы в ближайшие дни подготовить школы, обеспечить заготовку и вывозку дров. Исполкомы сельских советов, районный финансовый отдел и РОНО должны позаботиться о своевременном финансировании школ, отпустить достаточное количество средств для их подготовки.

Нужно полностью обеспечить школы оборудованием, учебными наглядными пособиями. Без этого не может быть и речи о повышении качества преподавания, о привитии учащимся некоторых практических навыков. Выявить и взять на учет всех детей, которые в будущем учебном году должны начать обучение в первых классах.

Сейчас особенно должно быть обращено внимание на повышение квалификации учителей, на выполнение решения аттестационной комиссии. Учителя, которые до сих пор не учатся, не могут дать учащимся прочных и глубоких знаний. Однако РОНО не принимало решительных мер к учителям, игнорирующим решения аттестационных комиссий. До сих пор плохо повышают свою квалификацию и совершенно не учатся учителя т. Федоров из Арефинской школы, Кузнецова из Степановской, Светанков из Зеленцовской.

Подготовка к учебному году — дело большой государственной важности, дело не только работников школ, но и каждого сельского совета, каждой партийной и комсомольской организации.

## Новое строительство в колхозах

В колхозах Звягинского сельского совета в 1941 году запланировано построить несколько объектов для культурных и хозяйственных целей на средства неделимых фондов.

В Звягинском колхозе уже начато строительство клуба. По проекту в клубе будет зрительный зал на 150 мест и несколько комнат. Строительство клуба колхоз намеревается закончить осенью этого года.

В Урюпинском колхозе строят конный двор, в котором будет 50 стойл.

СОКОЛОВ,  
председатель Звягинского  
сельского совета.

## Работа артели за пять месяцев

Арефинская артель «Пищепродукт» досрочно выполнила полугодовую производственную программу. При полугодовом плане в 220 тысяч рублей, артель дала продукции за пять месяцев на сумму 286 тысяч рублей, или 130 процентов к плану.

Артель расширяет свое подсобное хозяйство. В этом году приобретено десять пчелосемей, поставлено на откорм пять голов поросят, выращиваются куры и гуси. Для содержания скота и птицы построены соответствующие помещения. Однако план развития подсобного хозяйства выполняется крайне медленно.

ЗИМИН.

## Добыча камня для строительства плотин

Колхозники Светицкого колхоза «Свет» 15 июня приступили к добыче камня для строительства плотин на речке Малая Кутра. За день добыто около 20 возов. Добыча продолжается.

Залежи камня найдены на расстоянии 300 метров от плотины под слоем земли толщиной в 20—30 сантиметров.

А. СИДОРОВ,  
председатель Светицкого  
колхоза.

## Начали строительство большого водоема

В колхозах Алтунинского сельского совета приступили к созданию водоемов. В Алтунином колхозе производят подсыпку земли на имеющиеся плотины, чтобы из мелких водоемов создать более крупные, в Валтыревском — у двух водоемов производят ремонт плотин, закончили подсыпку земли на плотинах 6 прудов в Мочаловском колхозе. Строительство большого водоема начали в Искусове.

ФОМИЧЕВ.

## IX Сессия районного Совета депутатов трудящихся

19 июня состоялась IX сессия районного Совета депутатов трудящихся. Сессия обсудила два вопроса: о строительстве плотин на речках Большая и Малая Кутра и о выполнении плана развития животноводства в колхозах района.

По первому вопросу с докладом выступил тов. Туров.

Колхозники колхозов, живущие в бассейне речки Кутры, приступили к осуществлению прекрасной идеи. Они начали строить плотины на Кутре, которые поднимут воду и дадут возможность оросить 1.700 гектаров земельной площади, в результате чего эти колхозы могут в три раза увеличить сбор урожая сена с лугов, находящихся по речке Кутре, т. е. от 6 до 18 центнеров с каждого гектара. Все затраченные средства на эти сооружения оправдаются в один год. Кроме этого будет использована и энергия воды: намечено соорудить на плотинах 4 электростанции, 3 мельницы.

Несмотря на высокую активность колхозников, строительство идет крайне низкими темпами. Кроме Клинского и Светицкого колхозов, ни один колхоз не взялся по-настоящему за работу. Это произошло потому, что руководители сельских советов не заняли организующей роли.

В своем выступлении на сессии председатель Новосельского совета т. Федосеев сказал, что «наши колхозники трудятся впустую, они заваливают речку землей, а вода размывает ее и увозит». Эти слова убедительно говорят о том, что в Новосельском совете нет на строительстве организационной работы, что там стройкой никто не руководит.

Сессия указала каждому руководителю колхоза, совета свое место, свою роль. Руководитель колхоза, совета нужен на строительстве для того, чтобы труд там был производительным, каждое движение работающего, каждый его шаг, каждая минута труда давали бы наибольшую эффективность. В этом основная организационная роль руководителя.

Сессия отметила неудовлетворительную работу на строительстве и своим решением потребовала от сельских советов, председателей колхозов организовать работу так, чтобы до 1 августа строительство плотин закончить.

С докладом по второму вопросу выступила председатель исполкома райсовета т. Ермилина.

Сессия отметила, что план развития животноводства, установленный для района на

1941 год по поголовью лошадей выполнен на 100 процентов, по крупному рогатому скоту — на 78,3 процента, по свиньям — на 104,8 процента, по овцам — на 129,2 проц., по птицам — на 50 процентов. Лучшими колхозами, выполнившими план, являются Клинский, Новосельский, Пожогский и Лесниковский. Но многие колхозы отстают, плана не выполняют. А в колхозах Алтунинского, Кошкинского, Городищенского и Казаковского сельсоветов поголовье скота, по сравнению с январем, снижено.

Особенно низка продуктивность на фермах. За 5 месяцев в среднем по району удой молока составил 563 литра на одну фуражную корову, или 37,5 процента к плановому заданию. Особенно низка продуктивность на фермах Казаковского, Попышовского, Верховольского и других колхозов.

Сессия предложила исполкому райсовета более конкретно и оперативно через сельские советы и райзо руководить колхозами по вопросу развития животноводства. Сессия предложила председателям колхозов разводить племенной, более продуктивный скот, улучшить уход за скотом.

В деле развития животноводства и повышения его продуктивности решающим делом является подведение кормовой базы под растущее животноводство. Для этого сессия предложила райзо, сельским советам, правлениям колхозов обеспечить выполнение планов по силосованию, улучшить луга, пастбища, сохранить весь заготовленный корм и все гуминовые отходы.

Чтобы улучшить содержание скота в зимний период, сессия предложила колхозам немедленно начать подготовку скотных дворов, строительство новых. Для этого не позднее 1-го июля закончить заготовку и вывозку стройматериалов. В некоторых колхозах у многих работников животноводства рабочий день не загружен. Например, в Березовке по уходу за овцами работает целая бригада. Овцы с утра до вечера пасутся в лесах и лугах, а бригада ничего не делает. Нужно уплотнить рабочий день каждого работающего в колхозе.

Сессия предложила председателям исполкомов сельсоветов обсудить вопросы выполнения плана развития животноводства, наметить конкретные мероприятия, обеспечивающие выполнение плана.

По обоим вопросам сессия вынесла соответствующие решения.

## Опыт передовых перенесем в свой колхоз

Я давно мечтал побывать на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Мне хотелось увидеть собственными глазами те достижения нашего социалистического сельского хозяйства, которые показаны на выставке, научиться от передовых людей сельского хозяйства добиваться высоких и устойчивых урожаев, высокой продуктивности общественного животноводства, опыт передовых перенести в работу нашего колхоза. И вот моя мечта осуществилась.

В Москву мы выехали 4-го июня. По приезде туда нас сразу направили в хорошее общежитие, где нас встретили очень приветливо.

На производственном совещании экскурсантов был составлен рабочий план, по которому нам предстояло посетить 25 павильонов.

Эксперсию мы начали с павильона «Ленинград—Северо-восток», в который входит и наша Горьковская область. На меня сильное впечатление произвели те успехи, которых добились передовые люди нашей области, как в сельском хозяйстве, так и в промышленности. Как ярко отражены в экспонатах достижения орденосного колхоза «Советская деревня», Богородского района! В

них просто и понятно показана их борьба за высокие урожаи и продуктивность животноводства. Затем мы зашли в павильон Грузии—родины великого вождя и учителя тов. Сталина. В этом павильоне я видел дом, в котором родился и провел свое детство Писиф Виссарионович. О павильоне Грузии я не могу рассказать на словах всего того, что я там видел. За годы Советской власти Грузия превратилась в цветущую республику нашей родины.

В павильоне «Новое в деревне» я увидел каких успехов добились колхозники колхоза «Серп и молот», Московской области. На выставку представлена вся их МТФ в количестве 100 голов. Они получают средний удой молока от каждой фуражной коровы по 4.246 литров в год, а отдельные рекордистки дают по 8000 литров в год. При посещении павильона «Зерно» я был больше всего заинтересован тем, какой комплекс агротехники применяется при получении высоких и устойчивых урожаев. А для этого требуется: поднять майский пар на глубину 20 сантиметров с внесением 45 тонн навоза на один гектар, сеять сортовыми и протравленными семенами, произ-

водить подкормку посевов местными и минеральными удобрениями, неоднократно и тщательно пропалывать посевы до полного уничтожения сорняков, обязательно производить боронование всех озимых культур, пахоту зяби производить на глубину 18—20 сантиметров.

Опыт передовых колхозов, полученный мной на выставке, мы будем применять в нашем колхозе. Сейчас мы вспахали 80 га чистого пара на глубину 20 сантиметров, произвели прополку всех озимых посевов, всю площадь, посеянную картофелем, забороновали. И в дальнейшем будем содержать все посевы в чистом состоянии, поведем борьбу с сорняками и на парах.

Для общественного животноводства построили конный двор на 50 голов, приступили к строительству двора для МТФ и свиноводства.

В колхозе у нас развернулась сейчас подготовка к уборке урожая. Выделили участки для уборки комбайнами.

В этом году будем бороться за то, чтобы наш колхоз в 1942 году был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

М. КУПЦОВ,  
председатель Вачского колхоза.

## Хорошие виды на урожай

Лесниковский колхоз, Лобковского сельского совета, в прошлом году снял хороший урожай сельскохозяйственных культур. Колхозники получили на трудодень по 2 килограмма 400 граммов зерновых, по 9 килограммов картофеля и ряд других продуктов и кормов. В этом году колхозники упорно работают над тем, чтобы добиться урожая выше прошлогоднего. Этому способствует постановление партии и правительства о дополнительной оплате труда за повышение урожайности и продуктивности животноводства.

По состоянию посевов озимых и яровых культур можно полагать, что урожай в этом году будет выше, чем в прошлом. Однако высокий урожай во многом будет зависеть от того, как будет поставлен уход за

посевами.

Все озимые культуры в Лесниковском колхозе подкормлены местными и минеральными удобрениями, произведено боронование их. Сейчас в колхозе проходит прополка озимых. Очищены от сорняков клевер, озимая пшеница, семенные участки ржи. В бригаде № 2 озимая пшеница очищена от ржи. Пропалываются и яровые культуры: овес, пшеница и другие. Вместе с прополкой происходит и взмет пара, подем которого завтра будет закончен полностью.

Лучше, чем в прошлом году работает и Лобковский колхоз. Там также развернута работа по взмету паров, прополке озимых и яровых посевов.

ТИМИНА,  
агротехник сельсовета.

## Луга будут заливными

Для того, чтобы ежегодно полностью обеспечивать общественное животноводство и скот колхозников кормами, надо создать прочную кормовую базу.

Хорошим и питательным кормом для скота, особенно крупнорогатого, является силос. Лесниковский колхоз ежегодно закладывает большое количество силоса. В этом году он также приступил к силосованию. В колхозе уже заложено силоса 25 тонн. Силосование продолжается, для чего используются все сорняки, которые выпалываются на озимых и яровых посевах.

Для повышения урожайности естественных трав колхоз также принимает необходимые меры. Он приступил к строительству плотин на речке Малая

Кутра, весенняя вода которой будет заливать более двухсот гектаров лугов, находящихся на пойме этой речки, что даст большое увеличение урожая трав на этих лугах. На сооружении плотин до 21 числа велись подготовительные работы, а с 21 числа началась массовая работа: устройство перемычки и другие. К плотине подвезены: лес, глина, камень и другой необходимый материал.

От нашего сельсовета работают две постоянные бригады и на ремонте дорог: одна на трассе Горький—Муром—Кулебаки, другая на трассе Вача—Жайск.

КУПЛЯНИН,  
председатель Лобковского сельсовета.

## Выполнить план по налогу с оборота

До конца второго квартала осталось меньше декады, но квартальный план по госдоходам по району выполнен только на 78 проц.

Очень плохо выполняет план райпотребсоюз. Невыполнение у него объясняется тем, что он из установленного фонда не все товары выбирает с базы облпотребсоюза, например: из установленного фонда муки на июнь в 310 тонн, завезено в район только 65 тонн. Налог с оборота от поступлений муки союз выполнил только на 52 процента.

Не выполняет план и система метпромсоюза. Чтобы обеспечить поступление в государственный бюджет полной суммы, артели до конца квартала должны внести 500 тысяч рублей.

Инспектора по госдоходам при райфо должны усилить контроль за деятельностью хозяйственных организаций, потребовать от них выполнения всех платежей в установленные сроки.

ЕРЕМИН.

## По следам неопубликованных писем

В редакцию поступила корреспонденция о том, что житель дер. Евсеево Чайкин И. П., производя зимой перепись скота, скрыл имеющийся в своем пользовании скот, чем самодельно освободил себя от государственных поставок. Корреспонденция была передана уполномоченному Наркомзага по Вачскому району, который сообщает, что факты изложенные в корреспонденции подтвердились. Дело передано прокурору для привлечения Чайкина к уголовной ответственности.

## Организовать военную учебу в каждом предприятии, учреждении, колхозе

Лето представляет исключительно большие возможности для практического обучения членов Осоавиахима военному делу. Сейчас районный совет Осоавиахима ведет подготовку к проведению районного тактического учения на тему «Борьба с воздушным десантом противника» которое будет проведено в июне месяце этого года.

Этот новый метод обучения членов Осоавиахима в Вачском районе далеко отстает от тех требований, которые предъявляет Центральный Совет Осоавиахима.

Современная война на наших глазах принимает такие формы, что и штатские люди вынуждены теперь основательно заниматься военным делом, так как теперь нет границ между фронтом и тылом.

Наша задача добиться того, чтобы население овладевало элементарными знаниями военного дела.

Вачский РК ВКП(б) вынес решение о том, чтобы организовать в районе постоянно действующие группы, команды и отряды, но некоторые партийные организации этого решения не выполняют. Сельские советы оборонными вопросами почти не занимаются. Председатель Епифановского

совета т. Чаннов, участвуя в комиссии по приему норм на значки ГСО среди призывников, сам допустил ряд грубых нарушений. В помещении школы, где находились призывники,—очень грязно, призывники сидят в головных уборах, курят во время занятий, отвечают на вопросы сидя, посещаемость достигает до 50 процентов. А тов. Чаннов смотрит на это дело равнодушно.

Задача партийных руководителей, руководителей учреждений и предприятий состоит в том, чтобы до 1 июля создать постоянно действующие группы, команды и отряды при своих предприятиях, артелях, сельских советах и т. д., подобрав для руководства ими командиров запаса.

Группы, команды и отряды создаются по следующему расчету: группа из 10—15 человек, команда из 40—60 человек, отряд из 200—240 человек.

Группы, команды и отряды состоят на специальном учете. Они должны три раза в неделю заниматься военным делом в следующие дни: вторник, четверг, субботу.

КУЗНЕЦОВ В. Е.,  
командир-инструктор райсовета Осоавиахима.

## Бездействующее общество

Физкультура и спорт—необходимое средство физического оздоровления, повышения жизнедеятельности и трудоспособности трудящихся. Спортивно-физическая подготовка вырабатывает в человеке силу, смелость, ловкость, выносливость. С этой целью в нашей стране построено огромное количество стадионов, водных и лыжных станций, спортивных площадок и т. д.

В нашем районе так же немало создано сооружений для разного вида спорта и физподготовки. В рабочем поселке Вача в недавнем прошлом имелся большой и хорошо оборудованный стадион, разные физкультурно-спортивные площадки. К сожалению на сегодня

стадион в Ваче не приспособлен к его эксплуатации, не подготовлено так же ни одной спортплощадки. Даже скамейки, которые были на стадионе, взяты в завод «Труд» и использованы как строительный материал.

Неблагополучно дело обстоит в районе и с отдельными спортивными обществами. На заводе «Труд» с 1936 года существует спортивное общество «Металлист», однако в 1941 году никакой работы оно не ведет. Плохо работает спортивное общество и на заводе «Луч».

СУХОВ.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.

## РАСПИСАНИЕ ДВИЖЕНИЯ АВТОБУСОВ ЛИНИИ ГОРЬКИЙ—ПАВЛОВ—ВАЧА

с 1 июня 1941 г. (Время местное).

МАРШРУТЫ	ОТПРАВЛЕНИЕ			ПРИБЫТИЕ		
	Горький	Павлов	Вача	Горький	Павлов	Вача
Горький—Вача	18—00	21—30	—	—	21—00	22—45
Вача—Горький	—	7—45	6—00	10—45	7—15	—
Павлов—Вача	—	9—00	—	—	—	10—15
Вача—Павлов	—	14—00	—	—	—	15—15
Стоимость билетов	20 р.	8 р.	—	—	—	—

Остановка автобусов: Павлов—Гортеатр  
Вача—Рабочий клуб.

Авто-транспортная контора.